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Considere uma particula de massa m sujeita a forca central F = 7 t e defina a funcdo G =r-p
7

onde p = mv.
(a) (2,5 pontos) Exprima a derivada temporal de G em termos da energia cinética T' e da forca F.
(b) (2,5 pontos) Integrando desde 0 até um instante arbitrdrio 7, demonstre que

G(r) = G(0)

T

=2T) + (F 1),

ondc o valor médio de uma fungio f(t) no intervalo (0,7) ¢ definido por (f) = (1/7) [, f(t)dt.

(¢) (2,5 pontos) Explique por que, se a drbita da particula é limitada (isto é, se Tmin < 7 < Tmag) €
se fizermos 7 suficientemente grande, podemos tornar o primeiro membro desta equagao arbitrariamente
pequeno. Isto é, o primeiro membro vai a zero quando 7 — c0.

(d) (2,5 pontos) Use a conclusdo do item anterior para provar um resultado conhecido como teorema
do virial: se F provém de uma energia potencial U = kr", entao (T) = n(U)/2, onde agora (f) denota
a média temporal de uma funcio f(t) tomada sobre o intervalo (0, 00), isto é, (f) = Tlgglo (1/7) fy f(t)dt.
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Pottanto, 2Ty —m e =0 =5 <T> =ZU> .




